

**A S**

联 合 国  
大 会



安全理事会

Distr.  
GENERAL

A/40/140  
S/16970

20 February 1985

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH/  
CHINESE

大会

第四十届会议

暂定项目表\*项目22、40、131和132

柬埔寨局势

东南亚的和平、稳定和合作问题

发展和加强各国间睦邻关系

和平解决国家间争端

安全理事会

第四十年

1985年2月19日

中国常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上中华人民共和国外交部发言人1985年2月6日和2月18日就柬埔寨局势和中越关系问题发表的谈话全文。

请将此信和附件作为大会暂定项目表项目22、40、131和132的文件和安全理事会的文件分发为荷。

中华人民共和国常驻联合国代表

凌青（签名）

\* A/40/50.

附件一

中华人民共和国外交部发言人

1985年2月6日

就柬埔寨局势和中越关系问题答记者问

问：“印支三国外长会议”最近举行了会议并发表了公报，请问中国有什么评论？

答：我们看不到越南当局有解决柬埔寨问题的任何诚意。举行所谓“印支三国外长会议”和发表公报，不过是为配合其“旱季攻势”而采取的一种宣传伎俩，人们嗤之以鼻。

问：最近民柬联合政府举行了第五次内阁会议，请问对这次会议有什么评论？

答：最近，正当越南侵略军大举进攻柬爱国武装力量之际，民柬主席西哈努克亲王主持召开民柬联合政府第五次内阁会议，显示了联合政府在柬国内外政治影响日益扩大，军事力量日益增强，团结进一步加强。会议公报揭露了越南当局玩弄的政治、军事阴谋，强烈谴责越南侵略军对柬埔寨人民犯下的罪行，并表示决心把抗越斗争继续进行下去，直到越南侵略军全部撤出柬埔寨。中国政府和人民对此表示热烈祝贺和高度赞扬。我们相信，在民柬联合政府内阁会议精神的鼓舞下，西哈努克亲王领导的柬埔寨爱国军民必将更加有力地抗击越南侵略军，挫败敌人的疯狂进攻，赢得第七个旱季斗争的胜利。

问：中国外交部发言人曾宣布中国边防部队不久前被迫对越自卫反击，请问目前中越边境形势如何？

答：中国边防部队都是在越军向我国边境地区进行挑衅或入侵的情况下，为保卫自己的神圣国土而被迫进行自卫反击的。目前，中越边境形势仍然紧张，只有越军停止武装挑衅和入侵行径，那里的形势才能得到缓和。

问：越驻华代办在答美联社记者问时攻击中国，中方对此有何评论？

答：越南代办的谈话只不过重复了越南当局一贯的反华论调。 我们对他在北京发表这种言论，表示十分遗憾。

问：越南外交部2月2日声明指责中国外交部新闻发言人1月30日答记者问谈到中国边防部队“严阵以待，随时准备反击来犯之敌”的谈话，是“制造极端紧张气氛”。 请问对越南外交部的上述声明有什么评论。

答：是越南当局一手造成了中越边境地区的紧张状态。 对于越方的军事挑衅和入侵活动，我们的一贯立场是：“人不犯我，我不犯人； 人若犯我，我必犯人”。

问：据外电报道，吴外长最近说：如果越南入侵泰国，中国决不会袖手旁观。 请予以证实。

答：支持世界上一切国家和人民反对外来侵略的正义斗争，是中国政府和人民始终一贯的立场。 如果越南胆敢入侵泰国，中国将对泰国政府和人民的反侵略斗争予以坚决支持。

附件二

中华人民共和国外交部发言人 1985年2月18日

就柬埔寨局势发表谈话

最近以来，越南侵略者为了摆脱其内外困境而孤注一掷，在柬泰边境地区集中数万兵力，出动飞机、坦克、大炮，向柬埔寨爱国力量发动猖狂进攻，并且多次入侵泰国领土。它貌似强大，来势汹汹，想要一口吞掉柬埔寨爱国力量，然而劳师动众，得到的不过是几个空荡荡的营地和山头而已。

战争的胜负，取决于有生力量的消长，而在一营一地之得失。柬埔寨爱国力量为了保存实力，主动转移阵地，到处开展游击活动，消灭侵略者的有生力量。多年来的实践证明，决心为国家独立和民族生存而顽强战斗的柬埔寨人民是不可征服的。

最近，在诺罗敦·西哈努克亲王主持下召开的民柬联合政府内阁会议所发表的公报表明，柬埔寨三方爱国力量决心进一步增强团结，把反抗越南侵略的斗争继续进行下去，直至越南军队完全撤出柬埔寨。

东盟六国外长召开特别会议发表联合声明，一致重申支持民柬联合政府的坚定立场，并强烈呼吁国际社会加强对柬埔寨人民的政治支持和军事援助。

中国政府和人民将同东盟国家和国际社会一道，继续坚决支持和援助柬埔寨人民把反抗越南侵略的正义斗争进行到底。

越南当局不论是发动军事进攻，还是玩弄政治花招，都不可能实现其永久霸占和吞并柬埔寨的罪恶目的。而这场旷日持久的战争不仅给柬埔寨人民，而且也给越南人民带来深重的灾难。摆在越南当局面前的唯一出路是，老老实实地按照联合国大会有关决议，把侵略军队从柬埔寨全部撤出去。